承载昨日   憧憬明天

——在秋季开学典礼上的讲话

（2012年9月3日）

校长   田正富

老师们、同学们：
轻松愉快的暑假已经结束，紧张忙碌的学习即将开始。今天，我们共聚一堂，怀着同一的心愿与梦想，举行开学典礼，我的心和大家是一样的激动。在此，我代表学校向怀着美好梦想考入我校的1300多名新同学表示热烈欢迎和祝贺，祝你们在新的环境中，努力拼搏，全面发展，成就梦想！向新加盟我校教师队伍的52名老师表示热烈的欢迎，欢迎你们来校建功立业！对按时到校工作和学习的师生，表示亲切的问候和诚挚的感谢！
同学们，我们州二民中是一所历史悠久的学校。明朝时，土司王在这里建造了猛洞别墅；清朝时，知府在这里开办了大乡书院；抗日战争时期，张治中将军在这里创办了省立第八师范学校——即永顺民师。一百多年来，这所学校，为国家尤其是为湘西北地区，培养了大批杰出的人才，成就了无数代人的梦想。这里，有周恩来总理亲笔题写的国务院颁发的“教育革命先进单位”的锦旗，有萧克将军、廖汉生将军、中共中央纪委书记李昌等党和国家领导人的亲笔题词，有德国生物学博士辛树帜、中国著名音乐家吕骥讲学留下的讲台；这里，造就了国家轻工业部部长李烛尘、解放军将军张宗银，孕育了石太瑞、汪承栋等著名作家和一大批教育名家。
同学们，我们州二民中是一所快速发展的学校。改制11年来，学校千方百计地筹措资金，先后投资一千多万元，新建了文化广场、教学楼和学生公寓，新修了塑胶塑草运动场，整修了前后花园，硬化亮化了校园道路，绿化了墙边角落，添置了1000多套课桌椅，建立了校园网站，引入了平安校园和智能热水系统，目前正在新建学生食堂和改造校内低压线路，学校已成功进入了“民族地区教育基础薄弱县项目学校”的笼子，根据国家省州发改委文件，项目建设要求在2012年动工到2013年完成，我校的学生宿舍和学生食堂项目建设资金的2250万元中，中央预算内投资的1740万元已到位，学校在2014、2015、2016年将争取综合楼、教学楼、体育馆的建设项目。本学期，学校还正着力从国务院批复的武陵山片区区域发展与扶贫攻坚规划中争取更多的资金。我们相信，学校在十二五期间，将会有翻天覆地的变化，生活学习的环境会更加美好，州二民是一定会成为你们快乐成长的乐园。
同学们，我们州二民中是一所努力奋进的学校。11年来,学校的办学形势虽然十分严峻，但我们州二民中人毫不气馁，毫不懈怠，积极投入到教育教学的浪潮中，攻艰克难，锐意改革。学校2004年实现普通中学到州示范高中的飞跃；2005年长郡中学扶助州二民中对接成功，挂牌为“长沙市长郡中学湘西民族实验学校”，接受长郡扶助，开办长郡班，开通远程教育，实现学习方式、教学模式、教研形式的创新；2006年成为湖南省教育科学“十一五”规划重点课题《中学卫星远程教育理论与实践的研究》实验学校，2008年成为湘西州培养空军飞行员先进单位，2012年被国家批准为国家民族地区教育基础薄弱县普通高中项目学校。学校连年获湘西州高中教学质量奖，并先后获得省“勤工俭学先进单位”“ 安全文明小区”“ 园林式单位”，州“学生食堂卫生信誉等级AAA级单位”“师德师风学教活动先进单位”“纪检监察先进单位” “州双文明模范单位”，县“德育示范校”“综合治理先进单位”等荣誉称号。为中国人民大学、武汉大学、北京理工大学、天津大学、中国农业大学等名牌大学和中国音院、星海音院、鲁迅美院等全国知名艺术院校及综合性大学的艺术学院输送了大批优秀学生。其中，王湘荔同学获得永顺县高考状元，汪琼琼同学获得湖南省数学奥赛第一名，向锋、黄睿两位同学先后考上了空军飞行员，填补了我州30多年来的招飞空白。在艺术办学上，音乐、美术、播音主持、舞蹈专业班突破了应试教育 “千人一面，万人一书” 的旧格局，多彩的音乐、美术、编导等课堂走上了素质教育“艺辅德、艺益智、艺养性”的新路子，实现了环境有艺术风格，校园有艺术特色，教师有艺术品位，学生有艺术情趣的目标。今年高考，欧阳安宝同学 608  分名列永顺县理科第6名，龙菲池同学以620分名列永顺县文科 第10 名，一本和二本文化生上线人数与永顺县内同类学校相比均居前列；高一新生招了 850 人，700分以上的达到49人，其中最高分有751分，690分以上的达到37人，本校的优秀生达到了156人。特别是优生的来源广泛， 751分的包煊蓉来自凤凰县， 727分的向春桥来自保靖县。我们可以自豪地说，我们州二民中的办学质量、办学品位、办学声誉是一路攀升。 
同学们，州二民中是充满希望的学校。如今，学校明确了“面向全体学生，提高整体素质，着眼未来社会，培养优秀人才”的办学理念；确立了“厚德、博学、健体、求真”的校训和“团结、勤奋、文明、诚信”的校风；提倡了“严谨、务实、敬业、爱生”的教风和“好学、勤思、励志、奋进”的学风；制定了在十二五期间把学校建设成为省级示范性高级中学的办学目标；形成了“封闭管理、自主合作、民族文化、远程教育、艺术方向”的办学特色。在师资队伍建设上，学校形成了一支业务精、思想好的队伍，尤其是去年和今年，学校新进了50余名教师，其中研究生1人，教育部免费师范生5名，30岁以下的老师占90%以上，呈现了质量高、来源广、学科全、年轻化的特点，使年龄结构、学科结构更趋合理；在提高教育教学质量上，一是开展了新课改和班级自主合作管理，有力地促进了教育教学的发展；二是加大了艺术的办学力度，增加了艺术班级，新引进了10名专业教师，制定了专门的管理和评价制度，搭建了展示平台，尤其是作品上墙、艺术文化节的举办，新的专业生考试评价方案出台，有力地加快了学校向特色办学方向发展步伐。我相信通过我们大家的共同努力，州二民中各项成绩会更突出，更令人满意，其前景是十分美好的。
同学们，州二民中是一个响亮的名字，她有着光辉的过去，有着让人自豪的现在，更有着让人憧憬的未来。作为一名州二民中人，我们的身上，肩负着传承并发扬州二民中优良传统的崇高责任，你必须得挑战自我，注重修养，必须得有更高的素质。为此，我给大家提四点希望：

第一点：希望你做一个文明的人。文明的人就是讲道德，守纪律。孔子说过：“不学礼，无以立。”就是说，不懂得文明礼仪，就难以有立身之处。NBA赛场一位球员意外的撞倒了对方球员，他马上举手向裁判示意自己犯规，手举得很高，并快速走到摔倒的球员跟前，拉起他，并且拍拍他，以示歉意。这就说明：一项运动的伟大，并不在于胜负，而在于这些运动员风度的演绎，外塑形象，内炼气质，展示的是让人尊敬的点点滴滴的感动。如果一个文化程度很高，但不懂得文明礼仪的人，那他也是一个对社会毫无用处的人。道德常常能填补智慧的缺陷，而智慧却永远也填补不了道德的缺陷。从本期开始，我要求你们不传阅不健康的书报杂志，不看不健康的电子音像读物，不唱不健康的流行歌曲，不说不健康的流行语，不浏览不健康的网站网页，不进入“三厅一室”，清除厕所、寝室、课桌、书本、文具盒上的不健康的图画及语言文字，读一本好书，唱一首好歌，背10首好诗，看2部好电影，说10句格言，自觉抵制“消极文化”“角落文化”“垃圾文化”的侵蚀，从穿校服、戴校标、仪表、语言文明做起，从整治乱扔、乱画、乱踢、乱吐、乱洒的“五乱”开始，从而树立起学校的良好形象。就守纪来说，我们大多数同学是能够遵守纪律的，但也有少数同学要求自己欠严格，甚至无视纪律的存在。尽管学校采取多种措施加强管理，但违纪现象时有发生。有的同学随意外出上网、玩游戏；有的同学故意损坏公共财物；有的同学抽烟、酗酒；有的同学结交不三不四的朋友，有的打架斗殴等等，这些不良行为习惯不利于你们成长。因此，同学们必须严格遵守学校各项纪律，只有按照要求去做，努力克制不良的行为习惯，才能健康成长，不断地完善自我，成为一个高尚的人。 
第二点：希望你做一个勤奋的人。古人云：“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。”为学首先要“勤”字当头。只有以“勤”为“径”，才能达到光辉的顶点，舍此别无它途。具体说来，我认为为学要做到四勤：一是勤读。勤读就是要多读书，经常读书，持之以恒，切忌三天打鱼两天晒网。通过勤读多读，博览群书，知识得到积累，思想就会开阔，脑子就会灵活。所谓“读书破万卷，下笔如有神”就是这个道理。知识浩如烟海，发展变化无穷，珍惜时间，勤奋多读，才能有所作为。二、勤思。学而不思则罔，勤读犹如蜜蜂采集花粉，勤思则是把花粉酿成蜜。“为学之道，必本于思”，意思是说学习的本质与规律，在于思考，思考是学习最基本、最必须的环节，没有这个环节，犹如有米而无火，是做不成饭的。思考的过程就是消化、理解的过程。许多学习成绩优秀的同学之所以优秀，窍门就在于他们勤于思考，经过消化、理解，把书本的知识变成了自己的知识，记得准、记得活、会运用。 三是勤问。学问，顾名思义，即不懂就学，不会就问。在课堂上思维活跃，勇于提问，刨根问底，都是专心听讲的表现。不能把专心听讲片面的理解为“一动不动”。教学的过程是师生的双向活动，勇于提问，敢于发表不同的见解，积极回答 老师的提问，既是对老师工作的支持，使老师及时得到信息反馈，以便调整、改进教学工作；也会在同学之间产生“思维共振”，相互感应，不断激发出新的智慧。所以，有了问题自己解决不了就要多问问同学，多问问老师，死要面子，不肯问人，这样问题就会越积越多，学习就会陷入被动局面。四是勤写。要养成不动笔墨不读诗的习惯，通过勤写锻炼与提高自己的逻辑思维能力和语言表达能力。一个人即使满腹经纶，但不能表达出来，终究无益于社会，一个不愿在“写”上下功夫的人，是很难学有所成、发挥作用的。当然，勤奋学习也表现在学习过程中的每一个环节。按时到校出勤，勤于课前预习，勤于记课堂笔记，勤于课后复习，勤于独立作业，勤于训练技能等等都是勤奋学习的要求，希望同学们能够领会我所说的这些，做一个事事都勤奋的人。
第三点：希望你做一个团结的人。我常说团结出感情，团结出智慧，团结出稳定，团结出力量。团结是一种品格、一种气度，更是一种素质。讲团结，问题可以谅解，矛盾可以化解；不讲团结，彼此之间就很难相处，一些鸡毛蒜皮的小事，也可能酿成轩然大波。其实我们的很多矛盾并不是原则性的问题，只是一些微不足道的小事。但是就是这些小事，同学们不是想办法妥善解决，而是一味地想通过武力来达到目的，有的是找人助威，有的亲自动手，有的甚至请校外人员来行凶，以致最终酿成打架斗殴甚至流血事件。这种事件不仅影响学校声誉，伤害到自己身体，而且家庭的经济负担也会加重。古人说得好，同船共渡是五百年所修。我们能在同一所学校同一间教室学习生活，不知前世修了几千几万年，我们要珍惜这难得的机会和缘分。俗话说：真诚的友谊是人生的无价之宝。同学之间既要建立良好的学习关系，也要建立良好的生活关系，互帮互助，不计得失，与人为善，以诚相待，绝不做损人利已的事，绝不把自己的快乐建立在别人的痛苦之上。同学遇到困难，共同分担；同学间有误会，积极化解。讲感情，讲友谊，同窗数载，终生为友。
  第四点：希望你做一个诚信的人。诚实守信是做人的根本，是中华民族千百年来做人不变的信条。古人云“人无信不立”“君子一诺千金”，讲的就是这个道理。诚信二字，看起来简单，做起来难。在我们学生中违反诚信的现象经常发生。例如，考试作弊，言行不一，当面一套，背后一套，说假话，做假事等，这都严重影响了自身的健康成长。我们还有的同学，不能理解诚实守信的真正含义，同学犯了错，互相包庇，攻守同盟，讲哥儿义气，认为这就是“忠诚守信”。这样的理解，这样的处事，到头来既害了别人，也害了自己，于我们的健康成长不利，希望同学们成为真正的“诚实守信”的人。
同学们，文明、勤奋、团结、诚信是我们提倡的校风，也是我对每一个学生提出的要求，希望大家把这八个字牢记在心。
同学们，新学期，新起点，新舞台。希望你们带着一颗炽热的心融入到州二民中的大家庭中去，让我们每天微笑地问候，热情的帮助，宽容的待人，友善的相处；希望你们珍惜美好的时光，珍惜学习的机会，每天迎着朝阳走向教室的时候，千万别忘了在心里装上一个远大目标，每天进入梦乡之前，摸着胸口对自己的今天做一个盘点。我相信，老师辛勤的汗水加上你们不懈的努力，一定能收获满心的喜悦和累累的果实，我们的学校一定能够再上新台阶。
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