《中学物理教学方式转变的研究》
课题研究方案

一．课题背景：

2007年秋季，湖南省全面推行高中课程改革，要求普通高中教育应全面落实《国务院关于基础教育改革与发展的决定》 ，要求学校以“学生发展为本” 大力推进教育创新。要创设一个有利于学生自主学习的信息环境和发展平台，变封闭的、被动的、接受工的学习方式，为开放的、探究式的学习方式，使学生在学习过程中仅获得知识，更能获得继续学习的能力和解决问题的策略。培养学生良好的信息素养，为学生的可持续发展奠定坚实基础。

湘西州二民中是由湖南省永顺民族师范改制而成的州级示范性普通高级中学，具有学科全面的教学教研力量和浓厚的教研氛围。2005年3月，湖南省示范性普通高级中学——长沙市长郡中学对口扶持我校，对我校的教学教研工作水平的提高又赋予了强有力的指导力量。

基于上述背景和相关思考，学校领导达成共识，物理学组教师积极主动，以物理教学模式研究为基点，以课题研究为抓手，着力探索教学模式，教学设计和教学策略，作为转变学生学习方式，促进学生全面、自主发展的强有力支持。

二．理论依据

1.人的主体性与全面发展的理论

培养全面发展的人，必须遵循“主体参与，分层指导，及时反馈，激励评价”十六字原则。强调学生主体，调动学生学习的主动性，激发学生学兴趣。与此同时，教师引导学生在学习和运用知识的过程中主动地、能动地认识和改造世界。

2．创新教育理论

联合国教科文组织提出的《学生生存》中作过这样的论述：“人们日益要求教育把所有人类意志的一切创造性解放出来” 。“人是在创造活动中并通过创造活动来完善其自身的” 。“人的创造力是最容易受文化压抑和挫伤的能力” 。“教育具有开发创造精神和窒息创造精神这样的双重力量” 。教师的任务是引导学生掌握“创造性的学习方法”，帮助学生实现“发挥创造性的机会”，使一切人的一切潜能都发挥出来。

3．教育个性对比理论

（1）教育要面向全体学生，把参与成功的机会给予每个学生；

（2）教育要以人为本，为了每个学生的全面发展；

（3）教育要挖掘每一个学生的潜能，发挥每个学生积极上进的潜质；

（4）教育要弘扬良好的个性，矫正不良个性。

4．新课程理念

《基础教育课程改革纲要》明确指出：教学过程是师生交往、共同发展的互动过程。强调课程从学生的学习兴趣，生活经验和认知水平出发，倡导体验、实践、参与、合作与交流的学习方式。为在有的时间内展示多角度、多层面、多方位的信息资源提供可能；创设有利于学生发现创新的信息平台。让学生真正成谜团学习的主体。在课堂教学中，教师应尊重学生的人格地位，尊重学生的个性发展，尊重学生的认识规律，成为学生学习的促进者、协作者和鼓励者。这便是本课题研究所追求的目标。

三．研究目标

以研究中学物理教学活动为重点，通过研究使中学物理教学在课堂教学活动、实验教学活动、学生自主探究活动的方式和方法上有新的突破。使学生形成有效的学习策略，提高学生的创造性发展的素质，为学生终身学习和发展打下良好基础。

四．研究内容

主要研究内容：新课程实施过程中中学物理教学的主要方式。

课题分解：

（1）课堂教学活动设计理念与设计方式的研究

（2）课堂教学活动师生互动的研究

（3）实验教学活动的研究

（4）学生自我探究活动设计的的研究

五．研究假设

学习方式是学生完成学习任务时的基本行为和认知取向；教学方式则教师完成教学任务过程时的基本行为和组织、指导取向。教学是师生之间相互交流的过程，学生应该成为学习的主人，进入自方学习的境界，因此，物理教学应力戒枯燥呆板的罗列概念和公式，而就轻松活泼地展现科学思想发展的脉络，对学生产生强烈的吸引和激励。因此教学方式多样化以及其内在联系的探索与实践，是物理教学成功的重要因素。

六．研究原则

1.理论联系实际的原则

在研究过程中，要以人的主体性与全面发展的理论、创新教育理论、、教育个性对比理论、新课程理念指导自己的实践活动，以先进的教学理念实施课堂教学方式，不能因教师教学理念的落后影响课堂教学效果。

2.因地制宜的原则

要具体认真地分析本校物理教师、学生及教学设施情况，清醒认识本校的优势和不足。从本校的教学实际出发，深入探讨，积极实践。

4.客观性原则 

课题研究采取严肃的客观态度，实事求是，全面系统地运用材料，如实地反映客观事实，最大限度地保证研究过程和研究结果的客观性、准确性。

5.发展性原则 

课题研究人员要站在时代的高度，用发展的眼光去发现、分析研究教育现象，以教育的发展变化为依据，探索物理教学模式和方法，始终以“发展”为主线，以“发展”为目标，站在新课程实施的大背景中进行研究。

七、研究方法

1.行动研究法

本课题研究将主要采用行动研究法，以课堂教学实际操作为出发点，在应用中开展理论与实践研究，确定研究目标，根据实际情况边研究边调整研究思路。同时做好实验前、中、后期的检测记录。

2.观察法

课题研究人员对研究对象进行有目的、有计划的系统观察，积累原始资料，并加以理性分析与研究。

３.逻辑归纳法

在实践过程中总结，探究该课题的一般教育理论与实践模式。

４.调查法

主要形式有现场查看、翻阅资料、走访座谈、观摩教学、发放问卷、采集数据等。

5.比较研究法

根据课题要求采用实验班和对照班进行比较的方法,并对实验结果进行归纳分析.
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